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«Το τρίτο πρόσωπο της Αγ. Τριάδος είναι Θεός 
αληθινός»
/ Ιερές Μονές

Ο λόγος των μοναχών της Ιεράς Μονής Τιμίου Προδρόμου Παγγαίου επί τη 
εορτή του Αγίου Πνεύματος επικεντρώνεται στο αδιαίρετον και 
ομοούσιον της Αγίας Τριάδος. 

Θεός ο Πατήρ, Θεός ο Υιός, Θεός το Πανάγιον Πνεύμα. Κι όμως δεν υπάρχουν τρεις 
θεοί. Αλλά Ένας κ Μόνο Θεός. Τα τρία πρόσωπα στην Ευλογητή Τριάδα είναι 
ξεχωριστά αλλά όχι διαιρεμένα. Τρεις υποστάσεις, αλλά μία ουσία. Ούτε, λοιπόν, 
τρεις θεοί υπάρχουν, ούτε τα τρία πρόσωπα συγχέονται σε ένα. Και ενώ είναι και 
τα τρία πρόσωπα ομοούσια, διακρίνονται το ένα από το άλλο σε τούτο: Ο Πατέρας 
είναι αγέννητος, ο Υιός γεννάται από τον Πατέρα και το Άγιο Πνεύμα εκπορεύεται 
από τον Πατέρα αιωνίως. Από τα τρία πρόσωπα της Αγίας Τριάδας, ο Πατέρας 
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είναι αυθύπαρκτος, δηλ. είναι ο ίδιος πηγή της ύπαρξής Του.

Όπως αναφέρει η Καινή Διαθήκη και η Εκκλησία (οι Πατέρες της Εκκλησίας και οι 
Οικουμενικές Σύνοδοι), ο Υιός «γεννιέται» από τον Πατέρα, και το Άγιο Πνεύμα 
«εκπορεύεται» (πηγάζει) από τον Πατέρα. Τα τρία αυτά πρόσωπα 
συνυπάρχουν προαιώνια και ενεργούν από κοινού (μαζί, συνεργατικά). 
Πράξεις όπως η δημιουργία του κόσμου, η συντήρησή του και η σωτηρία 
του ανθρώπου (και γενικά κάθε πράξη του Θεού) είναι αποτέλεσμα αυτής 
της συνεργασίας, είναι, δηλαδή, τριαδική πράξη. 

Η γέννηση του Υιού και η εκπόρευση του Αγίου Πνεύματος είναι διαφορετικές 
ενέργειες του Θεού Πατέρα και γίνονται με τρόπο άγνωστο και μυστηριώδη για 
εμάς. Δε γνωρίζουμε καθόλου την εσωτερική ζωή της Αγίας Τριάδας, η οποία 
διαφέρει εντελώς από οτιδήποτε γνωρίζουμε στον δικό μας κόσμο. Το τρίτο 
πρόσωπο, λοιπόν, το Πανάγιο Πνεύμα,και τρίτο όχι λόγω κατωτερότητας, αλλά 
λόγω τάξης, είναι Θεός Αληθινός.

Δυστυχώς οι καθολικοί έριξαν τον Θεό σε σειρά προτεραιότητας, ώστε 
αποφάσισαν από μόνοι τους (μάλλον όχι από μόνοι τους αλλά τους έδωσε την 
έμπνευση ο διάβολος) και έβαλαν το τρίτο πρόσωπο να υπηρετεί τα άλλα δυο 
πρόσωπα. (Ύπαγε της βλασφημίας).

Ας παρακαλέσουμε, λοιπόν, το Πανάγιο Πνεύμα να φωτίζει Όλον τον 
κόσμο,και ημάς τους αμαρτωλούς. «Καὶ εἰς τὸ Πνεῦμα τὸ ἅγιον, τὸ κύριον, τὸ 
ζωοποιόν, τὸ ἐκ τοῦ Πατρὸς ἐκπορευόμενον, τὸ σὺν Πατρί καὶ Υἱῷ 
συμπροσκυνούμενον καὶ συνδοξαζόμενον, τὸ λαλῆσαν διὰ τῶν προφητῶν».


